PRUEBAS DE ACCESO A LA UNIVERSIDAD
MATERIAS DE MODALIDAD: FASES GENERAL Y ESPECIFICA

CURSO 2010 - 2011 CONVOCATORIA:

MATERIA: QUIMICA

Se ha de elegir UNA de las dos PROPUESTAS presentadas.

Cada propuesta consta de cinco preguntas.

Cada pregunta sera calificada con un méximo de dos puntos.

El tiempo disponible para la realizacion de la prueba es de 1,5 horas.

PROPUESTA |

1.- Responde razonando la respuesta a las siguientes cuestiones:
a) Indica la geometria de las siguientes moléculas: tricloruro de boro, fosfina (trihidruro de fésforo) y

acido sulfhidrico (sulfuro de hidrégeno). (1,0 pto)
Datos: Cl(Z=17); B(Z=5); P(Z=15); H(Z=1); S(Z=16)
b) ¢Cuales de ellas son polares?. (0,5 ptos)
¢) ¢Cual oxidara los iones de Hierro (I1) a Hierro (111), el yodo o el cloro?;Por qué? (0,5 ptos)

Datos: E°(I/I') = +0,54 V; E°(Fe**/Fe*") = +0,77 V; E°(CL,/CI) = +1,36 V.

2.- El acetato de etilo (etanoato de etilo) es un compuesto que se emplea como disolvente en la industria de
pinturas y barnices. Se obtiene por reaccion entre el acido acético (acido etanoico) y el etanol para dar
etanoato de etilo y agua. Sabiendo que una vez transcurrido cierto tiempo se alcanza el equilibrio, responde a
las siguientes cuestiones:

(0,5 ptos c/u)
a) Escribe la reaccién quimica del equilibrio.
b) Si tenemos en cuenta que todos los compuestos presentes en el equilibrio se encuentran en estado liquido,
¢en qué sentido desplazaria el equilibrio un aumento de presion?.
c) Si la reaccion es de orden 1 con respecto al &cido acético (&cido etanoico) y de orden 1 con respecto al
etanol, escribe la ecuacion de velocidad de la reaccion.
d) Indica a qué tipo de reaccién organica pertenece esta reaccion.

3.- Un compuesto organico tiene la siguiente composicion centesimal: C: 68,18%; H: 13,64%y O: 18,18%. Si
se sabe que 2 gramos de ese compuesto ocupan un volumen de 1,44 litros a 500 °C y 1 atm de presion.
a) Determina su formula molecular. (1,25 ptos)
b) Si dicho compuesto presenta un carbono quiral indica su formula desarrolladay némbralo. (0,75 ptos).
Datos: Masas atomicasC=12u; O=16u; H=1u.
R=0,082 atm I/mol K

4.- Dada una disolucion acuosa de acido acético (H;C — COOH) 2 M a 25 °C.
a) Escribir el equilibrio de ionizacion de dicho acido y calcular el grado de ionizacion. (1,25 ptos)
b) Calcular el pH. (0,75 ptos)
Datos: K, =1,85.10°a 25 °C.

5.- El carbonato célcico se emplea para la obtencién de la cal viva (CaO), segun la reaccion:
CaCO;(s) — CaO (s) + CO;(9)

Sabiendo que la entalpia de formacién del carbonato célcico es — 1207 kJ/mol y que las entalpias de
formacién del CaO(s) y del CO,(g) son respectivamente — 635,5 kJ/mol y -393,7 kJ/mol. Calcular, haciendo
uso de la ley de Hess:

a) Lavariacién de entalpia correspondiente a la reaccion indicada. (1,40 ptos)
b) ¢Qué cantidad de calor se requerira para descomponer 1 kg de CaCOs. (0,60 ptos)
Datos: Masas atomicas C =12 u; O =16 u; Ca=40



PROPUESTA Il

1- Responde de forma razonada a las siguientes cuestiones: (0,5 ptos c/u)

a) Indica cual o cuales de las siguientes especies quimicas presenta un enlace ionico:
Acido clorhidrico (cloruro de hidrégeno); Bromuro de rubidio; Tetracloruro de carbono (cloruro de
carbono (1V)).
Datos: H(Z=1); CI(Z=17); C(Z=6); Rb(Z=37); Br(Z=35)

b) Enlareaccion que se indica predice de forma razonada si el proceso que se produce es espontaneo 6 no:

CaO(s) + 3C(s) = CaC,(s) + CO(g) AH’=+ 462 kJ/mol

¢) Indica el caracter 4cido, basico 6 neutro de una disolucién acuosa de cloruro amoénico (NH4CI).

d) Escribe el equilibrio de solubilidad de la cal humeda [Hidréxido de calcio (Dihidroxido de calcio)] y
expresa la solubilidad en funcion de la constante de solubilidad (Kps).

2.- Responde razonando la respuesta a las siguientes cuestiones: (0,5 ptos c/u)
a) La reaccion entre el cloro y el hidrégeno para dar &cido clorhidrico (cloruro de hidrégeno) sigue una
cinética de primer orden con respecto al cloro y también con respecto al hidrdgeno. Escribe la reaccion
ajustada y la ecuacion de velocidad de la misma. Al disminuir la concentracién de los reactivos la velocidad
¢aumenta o disminuye?

b) ¢Por qué el agua es un liquido en condiciones estandar y el sulfuro de hidrégeno es un gas?. Explicalo en
funcidn de las fuerzas intermoleculares.

¢) El disulfuro de carbono es un compuesto que se emplea fundamentalmente como disolvente ya que a
temperatura ambiente es un liquido. Para prepararlo se calienta azufre sobre carbon a 630 °C mediante la
siguiente reaccion:

28(9) + C(5) 5 CS,(9)

Escribe las expresiones de K.y K.

d) Si tenemos el siguiente equilibrio: 2 NO, (g) S NyO,(g) y sabemos que K, = 0,15 a 25 °C, ¢en que
sentido evolucionard, hasta alcanzar el equilibrio, una mezcla de los dos gases cuya presion parcial es de 1
atm para cada uno?.

3.- A25°C y 1 atm el N,O, esta disociado en un 20% segun la reaccion: N,O;(g) S 2 NO;(9)
Determina:
a) Las presiones parciales de los gases en el equilibrio. (1,25 ptos)
b) Elvalorde K;y K. (0,75 ptos)

Datos: R=0,082 atm I/mol K

4.- A 25 °C se disuelven 0,17 g de amoniaco en agua hasta formar un litro de disolucién. Si sabemos que dicha
disolucién se encuentra disociada en un 4,3%, calcula:
a) El pH de la disolucién. (1,4 puntos).
b) La constante de ionizacién del amoniaco (K,) a la temperatura indicada. (0,6 puntos).
Datos: Masas atomicasN=14u; H=1 u.

5.- Ajusta por el método del i6n-electron, la siguiente reaccion:
K,Cr,0O; + FeCl, + HCI — CrCl; + FeCl; + KCI + H,0

a)¢,Cudl es la especie oxidante y cudl es la reductora? ¢ Qué especie se oxida y cual se reduce? (0,8 ptos)
b) Escribe las semirreacciones de oxidacion y reduccion, asi como la reaccion global. (1,2 ptos)



PRUEBAS DE ACCESO A LA UNIVERSIDAD
L.O.G.S.E.

CURSO 2010-2011 - CONVOCATORIA:
QUIMICA

CRITERIOS ESPECIFICOS DE CORRECCION

PROPUESTA I.

1)apartado a) Razonamiento correcto de la geometria de cada compuesto 0,33 puntos.
Apartado b) Razonamiento correcto polaridad .................................. 0,5 puntos.
Apartado c) Razonamiento correcto oxidante ... 0,5 puntos.
2) Cada apartado bien razonadoy correcto .............ccoovevviiiiiievnienene e .. 0,5 puntos
3.- apartado a) Obtencion razonada férmula empirica ..................ccoeeene .. 0,85 puntos
Obtencion masa molecular y formula molecular ................cooviiiienn. 0,4 puntos.
Apartado b) Razonamiento féormula estructural y nombre ...................... 0,75 puntos.
A= APAITAO @) .. vniiie et e et e e e 1,25 puntos.
Apartadob) ......... oo e 0,75 puntos.
5a) Calculo de entalpias segun Ley de HESS ........coviiiiini i, 1,40 puntos.
Célculo correcto pero no emplea Ley de Hess ...................ccvvvveeeneen.. 0,70 puntos.
b) CAlcUlo COrrecto .......covviiiiii i ee e e 20 0,60 pUNtOS




PROPUESTA II.

1) Cada apartado bien razonado y COrrectO .......cccc voviiriieiieie e cie e e veiaenaas 0,5 puntos.

2) apartado a) Reaccion bien formulada, ajustada y ecuacion velocidad.......... 0,5 puntos.
Modificacion velocidad razonado......................cccevevvneen ... 0,25 punto.

Apartado b) Razonamiento correcto .............covevvviiiiiiiiiiiiiieiiei i e e 0,5 puntos.
Apartado c) Calculo correcto de KCY KpP...vuiniiiiiici i e e, 0,5 puntos.
Apartado d) Razonamiento correcto a partir del valorde Q ...................... 0,5 puntos.

3) Apartado a) Calculo de las presiones parcialescorrecta .............ccoooeveiieiennn.. 1,25 puntos.
Apartado b) Célculo correcto de las constantes ...............ccceeeveeveeveveneennnnn.. 0,75 puntos

4) Apartado a) Célculo correctodel pH.........coiiiiiiii i 1,40 puntos.
Apartado b) Calculode laconstante ...........cccoovvie i e 0,60 puntos.

5)a) ESpecie OXIidante .........ccooiiiiiiii i e e e 0,2 PUNTOS.

Y =] 0 LT T= =T (101 (o] o W 0,2 puntos.
Q) ESPECIE QUE SE OXIAA ... vttt it it et e e e e e e 0,2 puntos.
Q) ESPECIE QUE SE FEAUCE ...t ie e e e e e et et e et e e e e e e e e enens 0,2 puntos.

b) Cada semirreacCion ............ccceveviiiiiiii i i i e e e 0,4 PUNTOS.
b) Reaccionglobal ..............ccoiii i e e e 0,4 pUINtOS.



